Energie cieplng rozlicza sie w ujeciu rocznym kalendarzowym lub za sezon grzewczy — tak precyzuja to
przepisy. Spotdzielnia rozlicza ciepto kalendarzowo, koszty i przychody ujete sg w bilansie a réznica
pozostaje do rozliczenia z mieszkaricami w pasywach bilansu w pozycji ,,zobowigzania” i rozliczana jest
w terminie ustawowym do 30 czerwca nastepnego roku po dniu bilansowym.

Ciepto fakturowane jest w giga dzulach — ( symbol GJ w dalszym komentarzu). Licznik ciepta oddzielny
dla ogrzania mieszkan i kolejny do podgrzania wody usytutowane sg na wejsciu do budynku. S takze
liczniki zbiorowe w wymiennikowniach zbiorowych, czyli takie gdzie podfaczonych do jednego uktadu
pomiarowego jest kilka budynkdéw. Na fakturze za ciepto figurujg tez optaty state, abonamentowe za
gotowosé, przesytowe i inne. Wszystkie wymienione skfadajg sie na catos¢ kosztéw ogrzewania.

Wyjasniamy sposob rozliczenia energii cieplnej uzytej do podgrzania wody.

Do rozliczenia energii cieplnej do podgrzania wody nalezy posiadaé nastepujgce dane :

- Koszt roczny podgrzania wody wynikajgcy z faktur dostawcy ciepta, obliczony na podstawie wskazan
licznika ciepta tj. ilos¢ GJ zebranych za rok. llos¢ jest przemnozona przez cene za GJ i zsumowana za
dwanascie miesiecy. Zsumowana roczna wartos¢ jest pochodng ilosci GJ i ceny za GJ.

Ta roczng wartos¢ nalezy przeliczyé na metr szeScienny i mozliwe jest to dopiero po ostatniej fakturze
uzyskanej od dostawcy ciepta.

- llo$¢ faktycznie zuzytej wody, ktéra zostata podgrzana w instalacji i pobrana przez uzytkownikow
poszczegdlnych mieszkan.

Zadaniem Spétdzielni jest wyliczenie kosztu podgrzania jednego metra szesciennego wynikajacego
z GJ zuzytych na to podgrzanie wody oddzielnie dla kazdego budynku.

Wobec powyzszego Spétdzielnia pobiera zaliczki iloSciowo wartosciowe od kazdego lokatora.
Zaliczkowe optaty miesieczne obliczone na podstawie sredniego zuzycia metra sze$ciennego
korygowane sg przez odczyty wodomierzy najczesciej w okresach kwartalnych. W ten sposéb wylicza
sie faktyczng ilos¢ zuzytej wody w roku w kazdym mieszkaniu. llos¢ ta jest przemnazana przez
wstepnie ustalong cene na podstawie prognoz zuzycia w catym bloku. W dalszym ciggu po
rozliczeniu kwartalnym Spoétdzielnia nie wie jaki bedzie koszt ostateczny wynikajacy z faktur dostawcy
ciepta wystawionych na podstawie GJ i pobranych przez budynek. Dopiero po odczytaniu
wodomierzy indywidulanych na koniec roku i skorygowaniu ilosci zaliczkowej z faktycznie pobrang
iloscia, Spétdzielnia ma petny obraz kosztéw. Cena wstepna w optatach miesiecznych musi by¢
skorygowana przez faktyczny roczny koszt wynikajacy z faktur od dostawcy ciepta.

Koszt roczny ustalony na podstawie GJ dzieli sie przez sume metréw szesciennych zuzytych w
budynku i tak ustala sie cene ostateczng podgrzania metra szesciennego wody dla konkretnego
budynku.

Tak ustalona cena metra szeSciennego podgrzania przemnazana jest przez ustalone zuzycie w
poszczegdlnych mieszkaniach juz skorygowane przez odczyty wodomierzy dokonane w ciggu roku.

Przyktad :

Zaliczkowe obcigzenie miesieczne ustalane przez $rednie zuzycie wody w mieszkaniu np. 3 metry?
miesiecznie przemnozone przez prognozowana cene 30 zt za metr 3.

3 * 30,00 zt = 90,00 zt miesiecznie.
Tak obliczona wartos¢ pojawia sie jako sktadowa optaty miesiecznej na kalkulacji optat w ksigzeczce.




Po uptywie kwartatu odczyt wodomierza wskazuje przyktadowo na zuzycie 12 m 3,

Zaliczkowo optacono 9 metréw (3 metry x 3 m-ce )
oraz dokonano wptaty 90,00 zt x 3 m-ce = 270,00 zt

Korekta : zuzycie 12 m® optacono 9 m3- nalezy doptaci¢ 3 m* po cenie prognozowanej 30,00 zt,
3m* x 30,00 zt = 90,00 zt doptaty

Drugi sposdb liczenia to 12 m* *30,00 zt =360 zt zuzycia, wptacono 270,00 zt , doptata 90,00 zt
360-270= 90,00 zt doptaty.

W kwartalnym rozliczeniu pojawi sie doptata za podgrzanie wody 90,00 zt. i jest ta doptata dodawana
do pierwszego miesigca w kolejnej ksigzeczce optat. Oczywiscie sq takze nadptaty , ktére korygujq
zaliczke w drugq strone a nadpftata jest odejmowana od opftaty z pierwszego dowodu wptaty.

Nastepny okres nalicza sie na podstawie zuzycia z poprzedniego kwartatu, $Srednia miesieczna wyszfa
4 m3 (12m* /3 m-ce) po cenie juz zmienionej prognozowanej np. 35,00 zt. 4 x 35,00 zt = 140 zt
miesiecznie. 140zt bedzie stanowito sktadowg optaty miesiecznej. Zrébmy zatozenie, ze kolejny
odczyt bedzie po uptywie 9 miesiecy i bedzie to odczyt na koniec roku. Po uptywie 9 m-cy lokator
zaoszczedzit wode i zuzyt jej 30 m3, tak pokazuje wodomierz w mieszkaniu.

140 zt x 9 m-cy . = dokonana wptata 1260,00 zt. Zuzycie : 30 m* x 35,00 zt = 1050,00 zt
1050 — 1260 = /-/210,00 zt nadptaty. Zaptacona zaliczka korygowana jest o 210 zt lecz dalej pozostaje
zaliczka do ostatecznego rozliczenia ciepta.

Kazdy okres rozliczeniowy bedzie miat swojq korekte poniewaz rzadko sie zdarza, Ze zaliczka ilosciowa
pokryje sie z faktycznym zuzyciem. (czasem tak jest).

Optaty zaliczkowe za podgrzanie wody to nie tylko suma 12 miesiecy i wykazanych miesiecznych
optat na oktadce ksigzeczki ale takze korekty po odczycie wodomierzy na plus bgdz minus.

Zatem roczna optata zaliczkowa sktada sie z sumy 12 miesiecznych optat i Srédrocznych korekt po

odczycie wodomierzy.

W wyliczanym przypadku zaliczkg optat za podgrzanie wody bedzie :

Styczen 90 zt; luty 90 zt ; marzec 90 zt ; kwiecien 140 zt maj 140 zt itd. do konca roku po 140 zt

Razem 270 zt za | kwartat i 1260 zt za trzy kolejne kwartaty czyli 1530 zt, Do zaliczki nalezy doliczy¢
takze korekty wynikajgce ze $rodrocznych odczytéw wodomierzy tj. o /+/ 90 zt pierwsza korekta

i /-/ 210 zt druga korekta. Zatem 1530 + 90 — 210 = 1410,00 zt wptacona i skorygowana przez
odczyty wodomierzy zaliczka roczna.

Na tg zaliczke sktada sie zuzycie 12m3z pierwszego kwartatu i 30m3z drugiego okresu pokazane
przez wodomierz, razem 42 m3.  llo$¢ ta jest baza do wyliczenia ostatecznego kosztu podgrzania
wody, ktéry wynika z przeliczenia GJ na metr szescienny. Zatéimy ze bedzie to 38 zt za m3.

42 m? zuzyte w ciggu roku razy faktyczna cena 38 zt = 1596,00 zt . Wptacono zaliczkowo 1410,00 zt

Do ostatecznego rozliczenia nalezy doptacic :
1596 (faktyczny koszt) — 1410 (wptacona zaliczka po korekcie zuzycia) = doptata 186,00 zt



